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 Тема урока: «Немеркнущие звёзды русской музыки».

 Задачи урока:

1. Познакомить учащихся с жизнью и творчеством великого русского композитора
М.И. Глинки.

2.  Развивать интерес к музыкальному творчеству М.И. Глинки.

3.  Развивать навыки игры на свирелях.

4.    Развивать вокально-хоровые навыки.

Музыкальный материал, план урока

1. М.И. Глинка Увертюра к опере «Руслан и Людмила» - слушание.

2. М.И. Глинка «Ты, соловушка, умолкни» - разучивание песни.
3. М.И. Глинка  «Ты, соловушка, умолкни» - игра на свирелях.

4.  М.И. Глинка «Мазурка»- слушание.

5.  М.И. Глинка «Марш Черномора» - слушание.

6. Муз. М. Кравченко сл. Шумилина «Островитяне» - исполнение. 

Методы:

1.  Словесный (рассказ, беседа, объяснение, размышление о музыке).

2.  Наглядный (слуховая, зрительная наглядность).

3.  Художественно-практический: пение, игра на свирелях.

4.    Метод обобщения.

5.    Метод художественного контекста.

6.    Метод эмоциональной драматургии.

7.    Интонационно-образный анализ.

 В ходе урока используются: технические средства обучения, иллюстрации, свирели.

Список литературы:

1. Слово о музыке: Рус. композиторы 19 в.: Хрестоматия: Кн. для учащихся старших классов/ Сост. В.Б. Григорович, З.М. Андреева.- М.,  1990.
2. УМК «Музыка» 2 класс по Программе Музыка Е.Д. Критской, Г.П. Сергеевой, Т.С. Шмагиной.- М.,  2008.
	Музыкальный материал. План урока
	Задачи
	Ход урока

	М.И. Глинка Увертюра к опере «Руслан и Людмила» -слушание.

Беседа по теме урока
	1. Раскрыть смысл темы урока. 2.Познакомить с эпизодами из биографии М.И. Глинки.

3. Дать понятие увертюра.
	Учащиеся входят в класс под увертюру из оперы М.И. Глинки «Руслан и Людмила».

-Здравствуйте, ребята. Тема нашего  урока – «Немеркнущие звёзды русской музыки». Дело в том, что и на небе, и на земле есть звёзды, свет которых виден нам многие сотни и тысячи лет, даже после того, как они погаснут. Там, наверху это небесные светила, а здесь, на земле - это прежде всего люди искусства: поэты, художники, композиторы. И именно о такой яркой, немеркнущей звезде я и хочу сегодня с вами поговорить. Мы продолжаем разговор о великом русском композиторе М.И. Глинке, музыку которого вы  только что прослушали. 

- Какое у вас было настроение, когда вы слушали эту музыку?

В ходе беседы учащиеся говорят, что музыка звучала сначала торжественно, радостно, празднично, величественно, стремительно, а затем нежно, напевно, ласково.

-Кто исполнял музыку?

-Симфонический оркестр.

  Этой музыкой начинается опера М.И. Глинки «Руслан и Людмила» и называется она Увертюра, что в переводе с французского означает – открывать. 
В увертюре кратко рассказывается о событиях, которые будут происходить в опере.

Сегодня я хочу рассказать вам о детских годах М.И. Глинки и о том, как он стал композитором. Родился он в селе Новоспасское в Смоленской губернии в 1804 в семье капитана И.Н. Глинки. Развитию музыкальных способностей способствовало домашнее воспитание. С первых лет жизни в памяти мальчика запечатлелись русские народные песни и сказки. У дяди, жившего неподалёку, был оркестр, состоящий из крепостных музыкантов, который исполнял разнообразные произведения. Были среди них и русские песни. Вспоминая свои детские впечатления, Глинка писал: «…Может быть, эти песни, слышанные мною в ребячестве, были первою причиной того, что впоследствии я стал разрабатывать русскую народную музыку». 
Однажды на уроке рисования учитель заметил, что мальчик думает не о рисовании, а о музыке и сделал ему замечание, на что будущий композитор ответил: «Музыка - душа моя».

Существует легенда, что когда Глинка родился, за окном спальни его матери запел соловей. Михаил Иванович всю жизнь восхищался пением этой неприметной птички и наслаждался изящными трелями, сидя у раскрытого окна своего кабинета. Кто знает, может,  это послужило поводом для написания песни «Ты, соловушка, умолкни». 

.

	М.И. Глинка «Ты, соловушка,умолкни» - разучивание
	Добиваться чистого интонирования, исполнения в характере.
	На прошлом уроке мы уже начали знакомство с ней, и сейчас я вам напомню первый куплет.

Исполняю с аккомпанементом первый куплет.

 В ходе разучивания необходимо отрабатывать: 

· интонационные трудности. Скачки в мелодии на м.7, на ч.4 вниз, на ч.4 вверх, на ч.5 вниз, пение трезвучия.

· ритмические трудности. Подвожу детей к осознанному исполнению мелодии с ощущением пульсации, отрабатываю точность ритмического рисунка.

· добиваюсь округлого звучания гласных в словах: «с-о-ловушка», «на з-а-ре» и т.д.

· отрабатываю пение с движением, дыхание берём через 2 такта. 


	М.И. Глинка «Ты, соловушка,умолкни» - игра на свирелях
	1. Добиваться игры в ансамбле.
2. Развивать мелкую моторику пальцев.
	После пропевания дети исполняют песню на свирелях.



	М.И. Глинка «Мазурка» - слушание
	1. Настроить на восприятие нового произведения.

2. Познакомить с танцем Мазурка. 
3. Развивать способности учащихся сравнивать различные по характеру части.
	С 1817 по 1822 год М.И. Глинка учился в Петербурге в благородном пансионе при Главном Педагогическом институте. Он усердно занимался языками, географией, зоологией. В эти годы он серьёзно занимался музыкой у знаменитого фортепианного педагога Джона Фильда, игра которого произвела на Глигку неизгладимое впечатление. В эти годы появились его первые произведения. В основном это были танцы-польки, мазурки, которые он играл на светских вечерах.  Мазурка - польский народный танец, энергичный, удалой, зажигательный, подвижный. Её мелодия всегда имеет острый ритмический рисунок. Размер мазурки трёхдольный, поэтому её иногда путают с вальсом. В мазурке акценты переходят с сильной доли на слабую, Сейчас я вам исполню мазурку, и пока звучит музыка, подумайте, пожалуйста, сколько в музыке частей и сколько настроений.

 Звучит мазурка М.И. Глинки.

После прослушивания Учащиеся определяют, что в Мазурке было две части.
 -А сколько было в мазурке настроений?

-Тоже два.

А как же различаются эти 2 части по характеру и по настроению?

 Наигрываю мелодию из первой части.
- Как звучит первая часть?

-Напевно, мелодично, плавно, задушевно, напоминает не танец, а скорее, приглашение к танцу. 
-А как звучит вторая часть?

-Энергично, зажигательно, задорно, весело, активно. Сейчас я прочту вам, стихотворение о мазурке великого  русского  поэта А.С. Пушкина. Подумайте, пожалуйста, к какой из частей мазурки больше подходит это стихотворение:

Мазурка раздалась. Бывало,

Когда гремел мазурки гром,

В огромном зале всё дрожало,

Паркет трещал под каблуком,

Тряслися, дребезжали рамы;

Теперь не то… но в городах, по деревням

Ещё мазурка сохранила

Первоначальные красы…

Припрыжки, каблуки, усы…
Учащиеся определили, что стихи больше подходят ко второй части Мазурки.

	М.И. Глинка «Марш Черномора» из оперы «Руслан и Людмила» - слушание
	1. Настроить на восприятие музыки.
2. Рассказать об истории написания оперы и кратким ее содержанием.

3. Развивать тембровый слух учащихся, умение определять звучащие тембры.

4. Закрепить тему «Изобразительность в музыке».
	К творчеству А.С. Пушкина Михаил Иванович обращался нераз. На его стихи написаны многие романсы и опера «Руслан и Людмила», в которой храбрый витязь Руслан побеждает злого волшебника Черномора и освобождает свою невесту прекрасную княжну Людмилу. Оказывается, Глинка знал поэму Пушкина раньше, чем с ней познакомились читатели. Глинка учился в благородном пансионе вместе с младшим братом поэта Львом Пушкиным. Вернувшись в пансион после домашней побывки, Лев с гордостью читал товарищам отрывки из поэмы, только что рождавшейся у Пушкина.

Как и в народных сказках, в опере «Руслан и Людмила» действуют светлые, добрые герои и мрачные, злые. Злой волшебник Черномор, существо фантастическое. В отличие от других действующих лиц оперы, Черномор нигде не поёт. Его роль играет не певец, а артист-статист, который лишь внешне изображает Черномора, в движениях, жестах и мимике. Главным номером, который рисует Черномора, является марш. Марш заменяет арию, то есть даёт портретную характеристику. Начинается марш торжественным шествием рабов, которые подвластны Черномору. За ними следует сам Черномор, старый, уродливый карлик с огромной бородой, которую несут на подушках арабчата. Марш оркестрован ярко и красочно; его исполняют 2 оркестра - симфонический и духовой. Духовой оркестр находится на сцене и изображает музыкантов, сопровождающих шествие. Марш построен на чередовании 2 контрастных тем. Сейчас мы послушаем и подумаем, что музыка выражает и что изображает. 

 Слушание.

 -Как звучала музыка вначале?

-Грозно, резко, мощно, воинственно, тяжело, сурово, властно, отрывисто, громко.

-Кого музыка изображает?

-Черномора!

-Нет, это ещё не сам Черномор, это только его свита. А затем появляется и сам Черномор; музыка звучит угловато, неуклюже. Исполняет её духовой оркестр. Звучит она в высоком регистре и очень тихо. Это придаёт музыке таинственность, фантастичность. Вторая часть марша рисует волшебные сады Черномора (Показываю иллюстрацию). 

-А как изменилась музыка?

-Она стала нежной, волшебной, прозрачной, фантастической. Звучит в высоком регистре, отрывисто, исполняют эту музыку колокольчики.



	Ролевая игра «Дирижер»
	1. Закрепить понятия опера, дирижер.

2. Учить учащихся передавать характер музыки через соответствующие жесты.
	-Ребята, кто может дать определение опера?
-Опера – это музыкальный спектакль, в котором поют солисты, хор в сопровождении симфонического оркестра.

-А кто руководит оркестром?

-Дирижер.

Давайте представим себя в роли дирижера и попробуем продирижировать «Маршем Черномора».

Отмечаю лучших дирижеров.

	Муз.М. Кравченко, сл. Шумилина «Островитяне» - исполнение
	Добиваться выразительного исполнения песни.
	За свою жизнь М.И. Глинка много путешествовал, но наш город он всегда помнил и любил, и похоронен он тоже в Петербурге в Александро-Невской Лавре.

 Давайте и мы в конце урока вспомним песню о нашем прекрасном городе. Прошу детей узнать песню М. Кравченко, сл. Шумилина «Островитяне» по интонации. 

Затем исполняем песню  с аккомпонементом, в концертном варианте.

В ходе работы над песней встречаются следующие трудности:

· Ритмические: Мелодия начинается из затакта со скачка. Прошу детей спеть затакт легко со стремлением в сильную долю. Учу мягко, не обрывая, заканчивать каждую музыкальную фразу. 

· Интонационные трудности: Отрабатываю чистое пропевание ч.4, слежу за точным интонированием повторяющихся звуков. В мелодии встречаются скачки вверх и вниз на ч.4 и ч.5- добиваюсь чистого их исполнения. 

· Добиваюсь округлого звучания гласных в словах «Г-у-ляем», «Нев-о-ю», «О-стр-о-вит-я-не»и т.д.

· Дикционные трудности: Добиваюсь быстрого произношения согласных в названиях островов. Слежу за вокальным делением слов на слоги: «»Ва-си-лье-вский», «Кре-сто-вский». 

· Стремлюсь к максимальному пропеванию фразы на одном дыхании, где это возможно.



	Обобщение
	Установить степень усвоения материала урока учащимися.
	В конце урока учащиеся закрепляют тему урока, основные понятия и факты из жизни М.И. Глинки.


Задачи

1. Раскрыть смысл темы урока, дать представление о многообразии творчества М.И. Глинки.

2. «Ты, соловушка, умолкни»: Следить за лёгким исполнением затакта; добиваться напевного звучания с движением; отработать выразительное исполнение; следить за округлым звучанием гласных.

3. Исполнение «ты, соловушка, умолкни» на свирелях: развивать навыки игры на свирелях, добиваться плавного исполнения на легато, развивать пальцевую моторику.

4. М.И. Глинка «мазурка». Сформировать у учащихся представление о танце «мазурка».

5.  М.И. Глинка «Марш Черномора». Познакомить учащихся с фрагментом из оперы М.И. Глинки «Руслан и Людмила», развивать воображение и фантазию детей путём знакомства с волшебными, сказочными образами.

6. Кравченко «Островитяне». Воспитать чувство патриотизма и любви к родному городу, пробудить интерес к его истории и географии; добиваться лёгкого, непринуждённого исполнения песни, вызвать эмоциональный отклик учащихся.

 Ход Урока

1. Беседа по теме урока.

 Учащиеся входят в класс под увертюру из оперы М.И. Глинки «Руслан и Людмила».

-Здравствуйте, ребята. Тема нашего сегодняшнего урока- немеркнущие звёзды русской музыки. Дело в том, что и на небе, и на земле есть звёзды, свет которых виден нам многие сотни и тысячи лет, даже после того, как они погаснут. Там, наверху это небесные светила, а здесь, на земле, это прежде всего люди искусства- поэты, художники, композиторы. И именно о такой яркой, немеркнущей звезде я и хочу сегодня с вами поговорить. Мы продолжаем разговор о великом русском композиторе М.И. Глинке. Сегодня я хочу рассказать вам о детских годах Глинки и о том, как он стал композитором. Родился он в селе Новоспасское в Смоленской губернии в 1804 в семье капитана И.Н. Глинки. Развитию музыкальных способностей способствовало домашнее воспитание. С первых лет жизни в памяти мальчика запечатлелись русские народные песни и сказки. У дяди, жившего неподалёку, был оркестр, состоящий из крепостных музыкантов, который исполнял разнообразные произведения. Были среди них и русские песни. Вспоминая свои детские впечатления, Глинка писал: «…Может быть, эти песни, слышанные мною в ребячестве, были первою причиной того, что впоследствии я стал разрабатывать русскую народную музыку». Однажды на уроке рисования учитель заметил, что мальчик думает не о рисовании, а о музыке и сделал ему замечание, на что будущий композитор ответил: «Музыка- душа моя».
 Существует легенда, что когда Глинка родился, за окном спальни его матери запел соловей. Кто знает, может быть это послужило поводом для написания песни «Ты, соловушка, умолкни». 
На прошлом уроке мы уже начали знакомство с ней, и сейчас я вам напомню первый куплет.

Исполняю с аккомпонементом первый куплет.

 В ходе разучивания необходимо отрабатывать 
1. интонационные трудности: Скачки в мелодии на М7, на ч4 вниз, на ч4 вверх, на ч5 вниз, пение трезвучия.
2. Ритмические трудности: подвожу детей к осознанному исполнению мелодии с ощущением пульсации, отрабатываю точность ритмического рисунка.

3. Звукообразовательные трудности: добиваюсь округлого звучания гласных в словах: «с-о-ловушка», «на з-а-ре» и т.д.

4. Отрабатываю пение с движением, дыхание берём через 2 такта.

 После пропевания дети исполняют песню на свирелях.

С 1817 по 1822 год Глинка учился в Петербурге в благородном пансионе при главном педагогическом институте. В эти годы он серьёзно занимался музыкой, и в эти годы появились его первые произведения. В основном это были танцы, которые он играл на вечерах. Мазурка- польский народный танец, энергичный, удалой, зажигательный, подвижный. Её мелодия всегда имеет острый ритмический рисунок. Размер мазурки трёхдольный, поэтому её иногда путают с вальсом. В мазурке акценты переходят с сильной доли на слабую, Сейчас я вам исполню мазурку, и пока звучит музыка, подумайте, пожалуйста, сколько в музыке частей и сколько настроений.
 Звучит мазурка М.И. Глинки.

-Ну, ребята, кто скажет мне, сколько же было в музыке чстей?

-Две.

-А кто считает по-другому?

-А сколько было в мазурке настроений?

-Тоже два.

-Кто-нибудь думает по-другому?

-Да, действительно, правы были те ребята, которые сказали, что в мазурке 2 части и 2 настроения. А как же различаются эти 2 части по характеру и по настроению?

 Наигрываю мелодию из первой части. Как звучит первая часть?
-Напевно, мелодично, плавно, задушевно, напоминает не танец, а скорее, приглашение к танцу. А как звучит вторая часть?

-Энергично, зажигательно, задорно, весело, активно. Сейчас я прочту вам, что же писал о мазурке великий русский поэт А.С. Пушкин. Подумайте, пожалуйста, к какой из частей мазурки больше подходит это стихотворение:

Мазурка раздалась. Бывало,

Когда гремел мазурки гром,

В огромном зале всё дрожало,

Паркет трещал под каблуком,

Тряслися, дребезжали рамы;

Теперь не то… но в городах, по деревням

Ещё мазурка сохранила

Первоначальные красы…

Припрыжки, каблуки, усы-

всё те же…

 У А.С. Пушкина есть поэма «Руслан и Людмила», в которой храбрый витязь Руслан побеждает злого волшебника Черномора и освобождает свою невесту прекрасную княжну Людмилу. Оказывается, Глинка знал поэму Пушкина раньше, чем с ней познакомились читатели. Глинка учился в благородном пансионе вместе с младшим братом поэта Львом. Вернувшись в пансион после домашней побывки, лев с гордостью читал товарищам отрывки из поэмы, только что рождавшейся у Пушкина.
 Как и в народных сказках, в опере «Руслан и Людмила» действуют светлые, добрые герои и мрачные, злые. Злой волшебник Черномор, существо фантастическое. В отличие от других действующих лиц оперы, Черномор нигде не поёт. Его роль играет не певец, а артист-статист, который лишь внешне изображает черномора, в движениях, жестах и мимике. Главным номером, который рисует Черномора, является марш. Марш заменяет арию, то есть даёт портретную характеристику. Начинается марш торжественным шествием рабов, которые подвластны черномору. За ними следует сам черномор, старый, уродливый карлик с огромной бородой, которого несут на подушках арабчата. Марш оркестрован ярко и красочно; его исполняют 2 оркестра- симфонический и духовой. Духовой оркестр находится на сцене и изображает музыкантов, сопровождающих шествие. Марш построен на чередовании 2 контрастных тем. Сейчас мы послушаем и подумаем, что музыка выражает и что изображает. 
 Слушание.

 -Как звучала музыка вначале?

-Грозно, резко, мощно, воинственно, тяжело, сурово, властно, отрывисто, громко.

-Кого музыка изображает?

-Черномора!

-Нет, это ещё не сам черномор, это только его свита. А затем появляется и сам Черномор; музыка звучит угловато, неуклюже. Исполняет её духовой оркестр. Звучит она в высоком регистре и очень тихо. Это придаёт музыке таинственность, фантастичность. Вторая часть марша рисует волшебные сады черномора (Показываю иллюстрацию). 
-А как изменилась музыка?

-Она стала нежной, волшебной, прозрачной, фантастической. Звучит в высоком регистре, отрывисто, исполняют эту музыку колокольчики.

За свою жизнь М.И. Глинка много путешествовал, но наш город он всегда помнил и любил, и похоронен он тоже в Петербурге в Александро-невской лЛавре. И давайте мы в конце урока вспомним песню о нашем городе и о наших островах- песню «Островитяне».

 Исполняю первый куплет с аккомпонементом.В ходе работы над песней встречаются следующие трудности:

1. Ритмические: Мелодия начинается из затакта со скачка. Прошу детей спеть затакт легко со стремлением в сильную долю. Учу мягко, не обрывая, заканчивать каждую музыкальную фразу. 
2.  Интонационные трудности: Отрабатываю чистое пропевание ч4, слежу за точным интонированием повторяющихся звуков. В мелодии встречаются скачки вверх и вниз на ч4 и ч5- добиваюсь чистого их исполнения. 

3.  Добиваюсь округлого звучания гласных в словах «Г-у-ляем», «Нев-о-ю», «О-стр-о-вит-я-не»и т.д.

4.  Дикционные трудности: Добиваюсь быстрого произношения согласных в названиях островов. Слежу за вокальным делением слов на слоги: «»Ва-си-лье-вский», «Кре-сто-вский». 

5.  Стремлюсь к максимальному пропеванию фразы на одном дыхании, где это возможно.
